

东莞

城市规划绘蓝图 “湾区都市”迎蝶变

文/文聪 图/王俊伟

四十多年前，从东莞上空俯瞰，满眼尽是鱼塘遍布的田园乡野。如今，密布的水网早已变成了四通八达的路网，车流日夜奔驰，沿线高楼林立，东莞在改革开放的浪潮中迎来了自己的腾飞。城市规划和城市面貌的更迭，浓缩了这座城市从农业县到现代化工城市，再到“国际制造名城”和“湾区都市”的蝶变历史。



优化城市交通网络布局



东莞是粤港澳大湾区重要的节点城市

发展定位既有坚守也有迭代

1978年，国务院发布《开展对外加工装配业务试行办法》，东莞把握机遇，利用地缘优势以及华侨港澳同胞众多的人缘优势，建立起全国第一家“三来一补”企业——太平手袋厂。自此，东莞制造业的发展势不可挡，从一个无足轻重的农业县变身为闻名于世的世界工厂，造就了“东莞模式”。

作为珠三角地区改革开放四十多年发展的重要代表，东莞的每一步发展都踩在了时代的最前端，而这个也得益于东莞过去的几版规划。据了解，改革开放以

来，东莞在关键的历史节点，开展了三轮重要的城市总体规划。从城市性质看，城市的发展定位既有坚守，也有迭代。坚守来看，东莞一直坚持产业为本，制造业当家；一直坚定区域思维、湾区视野，始终站在广东省、珠三角的大格局谋本市发展。迭代来看，从珠三角地区性中心到广东省区域性中心城市，东莞定位在提升；从对外加工贸易，到信息技术研发，再到国际先进制造中心，湾区重要创新城市，东莞功能在提升。

例如，《东莞市城市总体规划（1985—2000）》的城市性质：以轻

工、食品及对外加工工业为主的城市，广东省重要对外贸易基地之一；《东莞市城市总体规划（2000—2015）》的城市性质：珠江三角洲地区性中心城市，全国重要的信息技术研发和产业化基地，环境优美的现代化城市；《东莞市城市总体规划（2016—2030）》的城市性质：国际先进制造中心，广东省区域性中心城市，粤港澳大湾区重要创新城市，岭南山水文化名城。

今年1月，《东莞市国土空间总体规划（2021—2035年）》获得国务院批复，这是国土空间规划体

系改革后东莞首部总体规划。该部规划的获批，充分表明东莞市面向2035年中长期发展的空间战略蓝图获得了国家层面的认可和肯定，也标志着东莞在强化粤港澳大湾区重要节点城市作用的使命任务上开启新征程。

根据该规划，东莞2025年将

建设成为“科技创新+先进制造”特色鲜明的粤港澳大湾区重要的节点城市。经济发展活力和韧性明显加强，全国先进制造业基地、国际科技创新中心承载地功能显著增强，城市品质进一步提升。2035年，将建设成为具有国际竞

争力和全球影响力的先进制造业基地和科技创新中心。创新引领力、全球资源要素配置能力全面增强，成为服务构建新发展格局的重要战略支点。城市品质实现根本提升，文化软实力全面增强，成为富有活力和彰显魅力的高品质现代化都市。

展望2050年，东莞的城市综合实力、创新动力、文化魅力将得到全面提升，“湾区明珠、科创高地、产业名城”全面建成，成为品质卓越、富有活力的现代化国际都市，彰显中国特色社会主义制度优越性的城市典范。

交通路网见证城市变化

伴随东莞产业发展的，是城市发展和交通路网的更迭。在发展的早期阶段，以加工贸易为主的“东莞模式”经营两头在外，货物运输需求增长。而上世纪末，东莞仅有广深高速作为对外快速沟通的通道，出口货物通过陆路运至深圳、香港出口，交通流量陡升，大量的原料和货物堵在公路上，以致业界曾流行一句话：“东莞塞车，全球缺货。”

1997年2月，莞深高速公路第一期工程梅观高速黎光站（现已拆除，变成2014年建成的观澜站）至塘厦四公里正式动工，一年多后即通车，这也是全国首条由地级市自筹资金、自行建设的高速公路，使东莞各镇区之间的行车时间缩短为半小时以内，而且使东莞至深圳皇岗口岸的距离比走广深高速公路缩短16公里。1997年，虎门大桥建成，以“世界第一跨”的美誉，成为贯穿深圳、珠海、港澳的交通咽喉，也成为东莞的重要交通名片……

“十三五”期间，东莞大力推进国家铁路、城际轨道、城市轨道交通等基础设施建设，逐步建立和完善以轨道交通为骨干、各种交通运输方式协调发展的综合交通运输体系，交通枢纽地位显著增强，区域辐射能力持续提升。东莞境内既有的广深港客专、广深铁路、京九铁路设有虎门、东莞、常平东、东莞东、樟木头等5个客运中间站，铁路旅客发送量从2015年的1801万人次增长至2019年的3110万人次，增幅达173%，总体保持快速增长的趋势。东莞轨道交通2号线开通以来，日均客运量从2016年的95万人次提高至2019年14.73万人次，增幅达55%。

“十四五”是实现交通强国

目标的关键时期。作为广深港及跨珠江区域的轨道交通主轴上的重要节点城市，东莞加强与广州、深圳等轨道交通系统的衔接，助力东莞在广深“双核联动、比翼双飞”领跑格局中占据第一阵营，促进都市圈产业、人口、文化、生态环境、公共服务、治理体系等全面对接和协同发展，共同提升都市圈的發展质量。

《东莞市轨道交通发展“十四五”规划》中曾明确，到2025年，全市轨道交通运营里程力争突破370.6公里，其中高速铁路70.1公里、普速铁路76公里、城际轨道129.2公里、城市轨道95.3公里，轨道网络覆盖进一步扩大，支撑“三心六片”区域协调发展。展望2035年远景目标，轨道交通运营里程在2025年基础上翻一番，基本实现交通强市范例和公交都市，打造粤港澳大湾区重要节点城市和链接国内国际双循环的现代化枢纽城市。

《东莞市国土空间总体规划（2021—2035年）》提出，构建高效便捷对外交通体系，优化城市交通网络布局，推进交通设施与城市空间协同。其中包括，打造通达全国、与大湾区核心城市直联直通的铁路网。预控高速铁路直接出省通道，优先建设与广州、深圳主要交通枢纽直连直通的城际铁路。新增深茂铁路、佛山经广州至东莞城际、中南虎城际、塘厦至龙岗城际、广深中轴城际、深惠城际6条（段）高铁和城际铁路，加强广深第二高铁、深莞增城际线路研究。实现高铁进中心城区、与大湾区核心城市中心区和主要交通枢纽1小时直达、与省内城市1.5小时互通、与邻近省会城市3小时互通、与国家级城市群主要城市5—8小时互达。

2025年4月25日/星期五/湾区新闻部主编/责编 冯小静 / 美编 湛晓茸 / 校对 刘博宇

中国银行 东莞分行 银企同心润实体 金融“活水”助莞企

——东莞市成功举办支持小微企业融资协调工作机制示范宣讲活动

文/周晓玲
图/受访者提供

近日，在东莞金融监管分局、东莞市发展和改革局的指导下，“银企同心润实体 金融活水助莞企”政策宣讲活动在松山湖天安云谷城市会客厅成功召开。活动由东莞市支持小微企业融资协调工作专班主办，东莞市银行业协会承办，松山湖支持小微企业融资协调工作专班、中国银行东莞分行（下称“东莞中行”）联合协办，以引导信贷资金快速直达小微企业，促进小微企业高质量发展为宗旨，为参会企业送上便捷、高效的全方位金融服务，取得了良好的政策宣传和融资对接效果。

本次政策宣讲和融资对接活动是落实支持小微企业融资协调工作机制的有效“搭桥”举措，推动金融政策精准触达客户，多措并举化解融资壁垒，助力东莞市小微企业融资取得积极成效。

活动现场，东莞中行就科技金融政策、普惠金融产品作宣讲；同时，银行工作人员为现场参会企业提供了全面的金融咨询服务，对有融资需求的企业，积极进行对接了解，实现信贷资源精准滴灌，有效强化了政银金融支撑，积极打通小微企业融资“难、贵、慢”的壁垒，以更大力度赋能莞企高质量发展。

为认真落实支持小微企业融资协调工作机制有关要求，全面开展摸排走访，逐户施策促进银企精准对接，及时解决小微企业融资的痛点、难点、堵点问题，根据支持小微企业融资协调工作机制工作要求，东莞中行迅速组建工作专班并部署开展“千企万户大走访”活动，结合政务平台



中国银行东莞分行大楼

数据，优化金融服务模式，将协调机制快速落地，以政银携手合力帮助小微企业跨越融资难关。自工作机制启动以来，截至今年4月初，东莞中行累计走访企业超5300家，授信户数超3100户，授信金额超160亿元，累计投放金额超110亿元。今年前3

月，东莞中行普惠贷款新增超30亿元，有力实现金融“活水”助莞企。

下阶段，东莞中行将持续推动东莞市支持小微企业融资协调工作机制细致落实，持续深化“千企万户大走访”活动，推动银企服务精准对接，更好满足小微企业的融资需求。

You卡在手，好豚不过运！

中国银行万事达You卡 境内境外都能用

省钱+1 省钱+1

更多福利

新户办卡达标赠卡皮巴拉定制礼盒
笔笔消费有机会抽至高66元支付宝红包
消费满额赢演唱会门票
境外消费至高返660美元

中国银行 卡皮巴拉小黄豚联名

产品详询中国银行信用卡客服热线4006695566